

# Limita funkce - řešivé příklady

V příkladech 2 (kde je mnoho limit) vybereš a každé skupiny nějaké limity, ostatní můžete skvěle počítat sami, a pokud budete mít s limitami "pálitě" problémy, napište "dotaz" - a my vám tak konultovat.

1) •  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{-1}{(x+3)^2} = \frac{-1}{4^2}$  (základní problém - pro  $\frac{-1}{(x+3)^2} = f(x)$ )

je spjata ve určitém def. oboru,

tedy  $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = f(a)$

•  $\lim_{x \rightarrow -3} \frac{-1}{(x+3)^2} = \frac{-1}{0^+} = -\infty$

(zde máme  $0^+$  to, že jmenovatel jde k nule a je kladný  $\rightarrow 0^+$ , pak dle vety (a AL) je  $\frac{1}{0^+} = +\infty$ )

(Věta:  $\lim_{x \rightarrow a} f(x) = 0, \exists P(a): f(x) > 0$  ( $f(x) < 0$ )  $\forall P(a) \Rightarrow$

$\Rightarrow \lim_{x \rightarrow a} \frac{1}{f(x)} = +\infty$  ( $-\infty$ )

•  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{-1}{(x+3)^2} = \frac{-1}{\infty} = 0$  (AL)

• (poznámka - opět do "pálitě" příp. nebo "dane" situace - alychom jak "vidět", co lze dále "dělat" dle analytických pravidel, nebo, zda je zde neexistence/úspěch a ten je třeba jak upozornit tak, alychom mohli limitu určit dle pravidel - stejně jako u limit polynomů)

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{2x^2+1}{x^2-1} = \frac{3}{0} \text{ " } = (\frac{\infty}{0}) \text{ - dle metody uvedená}$$

v předchozím příkladu -  
- použijeme "množitel"  
jmenovatele  $x^2-1$  v  $P(1)$

ale to se mění!

v  $P^+(1)$  je  $x^2-1 > 0$  a v  $P^-(1)$  je  $x^2-1 < 0$ ,

$$\text{tj. } \lim_{x \rightarrow 1^+} \frac{2x^2+1}{x^2-1} = \frac{3}{0^+} = +\infty \text{ a } \lim_{x \rightarrow 1^-} \frac{2x^2+1}{x^2-1} = \frac{3}{0^-} = -\infty,$$

tedy funkce  $\frac{2x^2+1}{x^2-1}$  v bodě  $x=1$  obsahovanou limitu nemá!

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x^2+1}{x^2-1} = \frac{\infty}{\infty} \text{ " } = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2(2 + \frac{1}{x^2})}{x^2(1 - \frac{1}{x^2})} = 2 \text{ (AL)}$$

$$\left( \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{1}{x^2} = \frac{1}{\infty} = 0 \text{ AL} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2+3x+2}{1-x^2} = \frac{0}{0} \text{ " } = \lim_{x \rightarrow -1} \frac{(x+1)(x+2)}{(1+x)(1-x)} =$$

opět nemůžeme vykrátit -  
- zde náhodou - "najdeš" "něčty"!

$$= \lim_{x \rightarrow -1} \frac{x+2}{1-x} = \frac{1}{2} \text{ (AL)}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^2} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1)(x+5)}{(x-1)^2} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x+5}{x-1} = \frac{6}{0}$$

, ale opět - nejde se zrušit omezení měně v bodě  $x=1$  analyticky:  $x-1 > 0$  v  $P^+(1)$  a  $x-1 < 0$  v  $P^-(1)$ , tj:

$$\lim_{x \rightarrow 1+} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^2} = \lim_{x \rightarrow 1+} \frac{x+5}{x-1} = \frac{6}{0^+} = +\infty \Rightarrow \text{dává limita} \\ \text{neustáje (obvážně!)} \\ \lim_{x \rightarrow 1-} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^2} = \lim_{x \rightarrow 1-} \frac{x+5}{x-1} = \frac{6}{0^-} = -\infty$$

ale tedy:  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 + 4x - 5}{(x-1)^3} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x+5}{(x-1)^2} = \frac{6}{0^+} = +\infty$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x}{3-x^2} = \frac{+\infty}{-\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x}{x^2(\frac{3}{x^2}-1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2}{x(\frac{3}{x^2}-1)} = \frac{2}{\infty(0-1)} = 0 \text{ (AL)}$$

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x^3}{3-x^2} = \frac{\infty}{-\infty} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x^3}{x^2(\frac{3}{x^2}-1)} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{2x}{\frac{3}{x^2}-1} = \frac{\infty}{-1} = -\infty \text{ (AL)}$$

$$(*) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{x+1} - 1}{x} = \frac{0}{0} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x+1-1}{x(\sqrt{x+1}+1)} =$$

opět - "aniditelně 0" + "rule")

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{x(\sqrt{x+1}+1)} = \frac{1}{2} \text{ (AL)}$$

-4-

• ale  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{x+1} - x}{x} = \frac{1}{0}$  "nezmyselné", potrebujeme opät

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sqrt{x+1} - x}{x} = +\infty \quad \text{a} \quad \lim_{x \rightarrow 0^-} \frac{\sqrt{x+1} - x}{x} = -\infty$$

•  $\lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x^2+1}}{x} = \frac{\infty}{\infty}$  " "  $= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{\sqrt{x^2(1+\frac{1}{x^2})}}{x} = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x \sqrt{1+\frac{1}{x^2}}}{x} =$   
 $= \lim_{x \rightarrow +\infty} \sqrt{1+\frac{1}{x^2}} = 1$  (AL + VOLSF  
(môže o limite sloviť aj)

ale pozor!

•  $\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{\sqrt{x^2+1}}{x} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{|x| \sqrt{1+\frac{1}{x^2}}}{x} = -\lim_{x \rightarrow -\infty} \sqrt{1+\frac{1}{x^2}} = -1!$   
( $\sqrt{x^2} = |x|$ !)

•  $\lim_{x \rightarrow +\infty} (\sqrt{x^2+x+1} - x) = \infty - \infty$  " "  $= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x^2+x+1 - x^2}{\sqrt{x^2+x+1} + x} =$   
(analóg. jaks  
a limite postupne!)

$$= \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x+1}{\sqrt{x^2+x+1} + x} = \frac{\infty}{\infty} " " = \lim_{x \rightarrow +\infty} \frac{x(1+\frac{1}{x})}{x(\sqrt{1+\frac{1}{x}+\frac{1}{x^2}}+1)} = \frac{1}{2}$$

(AL + VOLSF)

2) (VLSF)

•  $\lim_{x \rightarrow 3^+} \exp\left(\frac{1}{3-x}\right) = \lim_{y \rightarrow -\infty} e^y = 0$   
 $\lim_{x \rightarrow 3^+} \frac{1}{3-x} = \frac{1}{0^-} = -\infty$

$$a \lim_{x \rightarrow 3^-} \exp\left(\frac{1}{3-x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow +\infty} e^y = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 3^-} \frac{1}{3-x} = \frac{1}{0^+} = +\infty$$

tedy, fee  $\exp\left(\frac{1}{3-x}\right)$  v bode  $x=3$  nema' obecnou limitu

$$\bullet \lim_{x \rightarrow -\infty} \exp\left(\frac{1}{3-x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 0} e^y = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{1}{3-x} = \frac{1}{+\infty} = 0, \exp(y) \text{ je fee v } y=0$$

$$\bullet \lim_{x \rightarrow ?} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) \quad ? : *) \text{ v lib. bode } x_0 \neq 1 \text{ je fee}$$

spzita' (spzitelne' sladne' fee),  
 tak je  $\lim_{x \rightarrow x_0} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \exp\left(\frac{1+x_0}{1-x_0}\right)$

2) zapadne' " limity jsou pro  $x \rightarrow 1, x \rightarrow \pm\infty$

" (Def. obor dane' fee je  $(-\infty, 1) \cup (1, +\infty)$  - tj. zapadne' " limity jsou v bodech konecnych intervalu " a Df)

$$\text{tedy: } \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) \stackrel{(*)}{=} \lim_{y \rightarrow -1} e^y = e^{-1}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{1+x}{1-x} = \frac{(\pm)\infty}{(\mp)\infty} = \lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{\frac{1}{x} + 1}{\frac{1}{x} - 1} = -1 \quad \left. \vphantom{\lim} \right\} \Rightarrow (*) \text{ VLSF } (*)$$

$\exp(y)$  je fee spzita' v bode  $x=1$

- $\lim_{x \rightarrow 1} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$  opet nebude existovat, neboť ma' nekonečnou změnu limity per  $x \rightarrow 1 \pm$ !

$$\lim_{x \rightarrow 1 \pm} \frac{1+x}{1-x} = \frac{2}{0 \mp} = \mp \infty, \text{ a tedy}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1+} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) \stackrel{\text{VLSF } y \rightarrow -\infty}{=} \lim e^y = 0, \quad \lim_{x \rightarrow 1-} \exp\left(\frac{1+x}{1-x}\right) \stackrel{y \rightarrow +\infty}{=} \lim e^y = +\infty$$

- a  $\lim_{x \rightarrow ?} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right)$  - kde " bude ?

$$D_f = \left\{ x \in \mathbb{R}; 1-x \neq 0 \text{ a } \frac{1+x}{1-x} > 0 \right\} = (-1, 1)$$

" tj. konvergenční limity jsou per  $x \rightarrow -1+$  a per  $x \rightarrow 1-$

$$\lim_{x \rightarrow 1-} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) \stackrel{\text{VLSF } y \rightarrow +\infty}{=} \lim \ln y = +\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow 1-} \frac{1+x}{1-x} = \frac{2}{0+} = +\infty$$

$$a \quad \lim_{x \rightarrow -1+} \ln\left(\frac{1+x}{1-x}\right) = \lim_{x \rightarrow 0+} \ln y = -\infty$$

$$\lim_{x \rightarrow -1+} \frac{1+x}{1-x} = \frac{0}{2} = 0 \text{ (AL)}, \text{ a } \frac{1+x}{1-x} > 0!$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x + e^{-x}}{e^x - e^{-x}} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^x (1 + e^{-2x})}{e^x (1 - e^{-2x})} = 1 \text{ (AL) (+VLSF)}$$

$$a \quad \lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-2x} = \lim_{y \rightarrow -\infty} e^y = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^x + e^{-x}}{e^x - e^{-x}} = \frac{\infty}{\infty} = \lim_{x \rightarrow -\infty} \frac{e^{-x} (e^{2x} + 1)}{e^{-x} (e^{2x} - 1)} = -1 \text{ (AL+VLSF)}$$

( $\lim_{x \rightarrow -\infty} e^{-x} = +\infty$ )

• a "všude", ať  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1$  (něbo přístě doložíme, nebo ne přednášce);

• pak:  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} \cdot 5 = 1 \cdot 5 = 5$

(  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{5x} \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1$  )

•  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln x}{x} = \frac{0}{0} \stackrel{!}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln x}{x} \cdot \frac{1}{\cos x} \stackrel{\text{AL}}{=} 1$

•  $\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin \sqrt{x}}{x} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\sin \sqrt{x}}{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} = 1 \cdot \frac{1}{0^+} \stackrel{\text{AL}}{=} \infty$

•  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos x - 1}{x^2} = \frac{0}{0} \stackrel{!}{=} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\cos^2 x - 1}{x^2} \cdot \frac{1}{\cos x + 1} \stackrel{!}{=} \frac{1}{2}$

"kada" ? je zde také, schována ličita  $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t} = 1$  - ano!  
 (všechněmi příklady) - je dobře vědět, ať, pokud je ličita typu  $\frac{0}{0}$ ,  
 a obrátíme goniometrické funkce (nebo i l. ar. cyklotrické - tj. inverzní ke goniometrickým fcním -  
 - zatím jsme potkali fce arcsin a arctg), tak někde je schována v dané ličité  $\lim_{t \rightarrow 0} \frac{\sin t}{t}$

\*  $\lim_{x \rightarrow 0} \left( \frac{\sin x}{x} \right)^2 \cdot \frac{1}{\cos x + 1} \stackrel{\text{AL}}{=} 1^2 \cdot \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2} !$

dává příklady v d) skutečně!

3) VOS

• a pozor!  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = \frac{\text{neexistuje}}{\infty} \stackrel{!}{=} 0$ ,  
VOS

nebol:  $0 \leq \left| \frac{\sin x}{x} \right| \leq \frac{1}{x}$ ,  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = 0 \Rightarrow$  VOS  
(per  $x > 0$ )  
 $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left| \frac{\sin x}{x} \right| = 0 \Leftrightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\sin x}{x} = 0$ !

•  $\lim_{x \rightarrow \infty} \sin\left(\frac{1}{x}\right) \stackrel{\text{VLSF}}{=} \lim_{y \rightarrow 0} \sin y = 0$  (správne since  $x=0$ )  
 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = \frac{1}{\infty} = 0$

•  $\lim_{x \rightarrow 0} \sin\left(\frac{1}{x}\right)$  neexistuje - dle Heineho definice:

$\frac{1}{x} \rightarrow +\infty$ , nasmene 1)  $x_n$  tak, že  $\frac{1}{x_n} = n\pi$ , tj:  $x_n = \frac{1}{n\pi} \rightarrow 0$ ,  
 $n \rightarrow \infty$

pak  $f(x_n) = \sin(n\pi) = 0 \rightarrow 0$  ( $n \rightarrow \infty$ )

2)  $\tilde{x}_n$  tak, že  $\frac{1}{\tilde{x}_n} = \frac{\pi}{2} + 2n\pi \Rightarrow$

$\Rightarrow \tilde{x}_n = \frac{1}{\frac{\pi}{2} + 2n\pi} \rightarrow 0$ ,  
( $n \rightarrow \infty$ )

pak  $f(\tilde{x}_n) = \sin\left(\frac{\pi}{2} + 2n\pi\right) = 1 \rightarrow 1$  per  $n \rightarrow \infty$

"Shyne" se lekadě (alunde samu), že

• pro  $f(x) = x \sin x$  nema' limitu per  $x \rightarrow +\infty$

•  $\lim_{x \rightarrow +\infty} x(2 + \sin x) = +\infty$  (VOS) : (\*)

$2 + \sin x \geq 1 \quad \forall x \in \mathbb{R}$ , false

$x(2 + \sin x) \geq x$  per  $x > 0$   
 since  $x = +\infty$   
 $x \rightarrow +\infty$  }  $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow +\infty} x(2 + \sin x) = +\infty$  (\*)

Podobne (užite VOS):

•  $\lim_{x \rightarrow \infty} e^{-x} \sin x = 0$  ;  $|e^{-x} \sin x| \leq e^{-x}$  per  $x \in \mathbb{R}$   
 a  $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{-x} = 0$

$\lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \sin\left(\frac{1}{x}\right) = 0$  , nepravda  $0 \leq |x \sin\left(\frac{1}{x}\right)| \leq |x|$ ,  
 (VOS) a  $\lim_{x \rightarrow 0} |x| = 0$  (VOS)

4) A gitele brode :

užite lincity :  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} = 1$  (základní vlastnost  
 exponentálního fee  
 (T-takale")  $e^x$ )

!  $\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\ln x}{x-1} = \frac{0}{0} \stackrel{VLSF}{=} \lim_{y \rightarrow 0} \frac{y}{e^y - 1} \stackrel{T}{=} 1$  (také "užitečné  
 vědecké")

užitečné také, že fee  $\ln x$  je inverzní k fee  $e^x$  a VLSF

$\ln x = y \Leftrightarrow x = e^y$

a  $x \rightarrow 1 \Rightarrow y \rightarrow 0$

a také!

(T)  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(x+1)}{x} \stackrel{VLSF}{=} \lim_{t \rightarrow 1} \frac{\ln t}{t-1} = 1$  !

$$\bullet \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{\ln(1-x^2)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} \cdot \frac{x^2}{(-x^2)} \cdot \frac{-x^2}{\ln(1-x^2)} =$$

$$= \text{VOLSF} + T \quad " \quad 1 \cdot (-1) \cdot 1 = -1$$

$$\left( \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1+x^2)}{x^2} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} \stackrel{\text{VOLSF}}{=} 1, \text{ podobne}^{\vee} \right)$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(1-x^2)}{-x^2} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{\ln(1+t)}{t} = 1 \quad \text{VOLSF} \quad (-x^2 = t)$$

$$\bullet \quad \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{\sin 2x} = \frac{0}{0} " = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^x - 1}{x} \cdot \frac{dx}{\sin 2x} \cdot \frac{1}{2} = \frac{1}{2}$$

$\rightarrow 1$  (T)       $\rightarrow 1$  VOLSF+T

Podobne akurde :  $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{x^2} - 1}{\cos x - 1}, \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{x}$

$$\left( \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\cos x)}{\cos x - 1} \cdot \frac{\cos x - 1}{x} \text{ a dale} \right)$$

"laktone' lincity" + VOLSF

$$\bullet \quad \lim_{x \rightarrow \infty} x \left( e^{\frac{1}{x}} - 1 \right) = " \infty \cdot (1-1) " = \left( \text{neurvit' vykas} \right)$$

$\infty \cdot 0$  p'evodeme  
na podil)

$$= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{e^{\frac{1}{x}} - 1}{\frac{1}{x}} = \lim_{t \rightarrow 0+} \frac{e^t - 1}{t} \stackrel{\text{VOLSF}}{=} 1 \quad (T)$$

$$\frac{1}{x} = t$$

$$x \rightarrow \infty \Rightarrow t \rightarrow 0+$$